

# 中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年2月24日 (今日八版) 国内统一连续出版物号:CN 11-0141

星期四 第6908期 中国石油化工集团有限公司主管主办 邮发代号:1-136



北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

## 同绘美美与共的丝路新画卷

——中国石化助力共建“一带一路”综述

本报记者 符慧 王茜 张见明

早春二月，万物复苏。

在全国首个“一带一路”综合试验区、全球最繁忙港口城市之一——浙江宁波，宁波工程公司施工现场焊花飞溅、热火朝天，全面投入俄罗斯阿穆尔天然气化工综合体项目设备制造。该公司近8年共向俄罗斯、尼日利亚等5个“一带一路”沿线国家出口202台设备，服务当地产业发展。

从俄罗斯到中国，化销公司从俄罗斯西布尔公司进口的600多吨高密度聚乙烯，“乘上”中欧班列进入国内，送至下游客户手中。

一艘艘巨轮、一列列火车承载着共享合作、共赢发展的成果远行。从2013年我国发出共建“一带一路”倡议至今，8年间，我国“一带一路”海上航线新增数千条、中欧班列年行上万列，货物贸易额超过10万亿美元，在世界版图上绘就一幅精谨细腻的“一带一路”工笔画。

作为国有重要骨干企业，中国石化如何在这徐徐铺展的瑰丽画卷中行笔走墨？

### 合作夯实产业之基

全产业链高质量“走出去”，助力沙特、俄罗斯、科威特等“一带一路”国家从资源输出国转型为资源深加工国，实现当地可持续发展

俄罗斯阿穆尔州，位于黑龙江省黑河市以北一两百公里处，冬季最低气温零下40摄氏度，土壤冻结深度达4米。在阿穆尔天然气化工综合体项目建设现场，140台暖风机马力全开，中俄双方1000多名施工人员迎风战雪，携手高效推进项目。

作为中俄两国产能合作示范项目，中国石化与俄罗斯西布尔集团共同建设的阿穆尔天然气化工综合体项目正逐步从构想成为现实，投产后预计年产值为16亿至18亿美元，将成为俄罗斯乃至全球最大的聚合物工厂之一。

“共建‘一带一路’追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。”集团公司党组深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，强调要自觉在党和国家大局中找准定位、主动作为，在努力推动共建“一带一路”高质量发展中作出贡献、体现担当。

中国石化立足主业主责，坚持高水平对外开放，统筹推进全产业链高质量“走出去”，加强境外勘探开发、炼化、仓储、工程服务等业务一体协同推进，与俄罗斯、沙特、科威特、伊拉克、埃及、哈萨克斯坦、印度尼西亚等国家的石油石化企业建立长期友好合作关系。国勘公司、国工公司、炼化工程公司等派出精干队伍，输出技术服务，全方位助力“一带一路”沿线国家和地区的共同发展。

在沙特西部红海岸边有一座美丽的小城——延布，以石化产业闻名世界。中国石化与沙特阿美合资建设的中沙延布炼厂坐落于此，原油年加工能力2000万吨，是中沙经贸合作的典范。2016年1月20日，国家主席习近平和沙特阿拉伯国王萨勒曼共同出席投产启动仪式。投产6年来，该厂产品远销欧洲和亚太地区，为当地经济发展注入动力。

截至2020年底，中国石化已在“一带一路”沿线5个国家参与和投资6个中下游项目，在17个国家实施31个油气勘探开发项目，在17个国家执行石油工程项目合同235个，在14个国家执行炼化工程项目合同96个，助力资源输出国转型为资源深加工国，实现可持续发展。

2021年，中国石化在推动共建“一带一路”上多点开花：3月3日，炼化工程集团、四建公司、十建公司等与俄罗斯阿穆尔天然气化工厂签署9.42亿美元的乙烯装置施工总包合同；11月19日，国工墨西哥子公司收到墨西哥国家石油公司授标函，成功中标HUELITLI三维地震采集处理项目……

千年驼铃声在历史深处回响，激起新时代的悠长回声。

### 携手筑牢民生之基

积极帮助当地架桥修路、筑渠引水、捐资助学、建设社区，不断提升“一带一路”沿线国家和地区民众获得感

2021年9月27日，沙特东部省达曼市重点市政项目——穆塔布桥实现主体通车，解决了铁路严重影响车辆出入市中心的问题，极大缓解交通压力。“这座立交桥建得太漂亮了！我们要多与中国石化这样负责任的公司合作！”沙特东部省省长沙特·本·纳伊夫亲王说。

共建“一带一路”对国家来说是共同繁荣，对企业来说是携手发展，对民众来说是路和桥，是医院和学



校，是提升的技能和增加的收入，是充满朝气的今天和值得期待的明天。中国石化积极参与社会公益，服务当地民生和环境可持续发展，与当地共享发展成果。

为了共同抗击疫情，在科威特，炼化工程集团帮助当地建起首个方舱医院，可收治1700名患者。启运公司俄罗斯项目部等海外项目部举办抗击疫情知识宣传讲座，为当地疫情防控贡献智慧和方案。

为了守护孩子笑脸，在柬埔寨，润滑油公司以SINOPEC名义赞助吴哥儿童医院慈善募捐活动，启动“为柬埔寨儿童生命赛跑”运动计划，募集了可治疗6000个贫困家庭儿童的10万美元善款；在埃及，中国石化埃及阿帕奇公司2004年起实施女童教育帮扶计划，修建了201所女童学校，目前在校学生7000多名；在厄瓜多尔，中国石化支持天使微笑基金，帮助唇腭裂儿童治疗，绽放“天使的笑容”；在俄罗斯，国勘公司UDM公司为当地社区新建125个儿童户外活动场地，为105所幼儿园和小学新建儿童体育设施。

为了服务当地居民美好生活，在沙特，中国石化承建的沙特农业部历史上最大的水循环再利用项目源源不断输送净化水，惠及沙特哈撒区域逾100万人；在肯尼亚，中国石化参建内罗毕—恩图古尼高速公路，这是中国援建该国的首条八车道现代化高速公路；在俄罗斯，国勘公司UDM公司帮助当地社区将老土路翻新成公路。

一间间学校、一条条路、一座座桥，实现“硬联通”，也使“心联通”。“自从UDM公司帮我们建了游乐场，我的外孙就特别愿意来我家玩，这让我过得很快乐，感谢中国石化员工！”俄罗斯伊热夫斯克市月亮街居民库德列亚索娃说。

涓滴之流汇聚成海。作为我国企业“走出去”的国家队和主力军，中央企业积极帮助“一带一路”沿线国家和地区架桥修路、筑渠引水、捐资助学、建设社区，在海外发展中积极承担大国责任，展现大国风范。2021年12月23日，“中国石化海外履责实践”被国务院国资委评为优秀案例。

### 深化巩固友谊之基

积极聘用外籍员工，加强培训沟通，推动文化互鉴交融，书写更多共同发展、拼搏进取的精彩故事

落日时分，被映红的沙漠像安静沉睡的大海，壮美得震撼人心。胜利石油工程公司沙特项目部的孔希德等外籍司机们，每天都穿梭在这片沙海中，5年来

## 2022年中央一号文件公布 提出全面推进乡村振兴重点工作

本报讯 日前，《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作意见》发布。这是21世纪以来第19个指导“三农”工作的中央一号文件。

全文共8个部分，包括：全力抓好粮食生产、重要农产品供给、强化现代农业基础支撑、坚决守住不发生规模性返贫底线、聚焦产业促进乡村发展、扎实稳妥推进乡村建设、突出实效改进乡村治理、加大政策保障和体制机制创新力度、坚持和加强党对“三农”工作的全面领导。

文件指出，当前，全球新冠肺炎疫情仍在蔓延，世界经济复苏脆弱，气候变化挑战突出，我国经济社会发展各项任务极为繁重艰巨。党中央认为，从容应对百年变局和世纪疫情，推动经济社会平稳健康发展，必须着眼国家重大战略需要，稳住农业基本盘、做好“三农”工作，接续全面推进乡村振兴，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

文件提出，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，充分发挥农村基层党组织领导作用，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。保持主要帮扶政策总体稳定，持续做好中央单位定点帮扶工作。

(据新华社)

## 集团公司召开2022年宣传思想工作会议

本报讯 记者符慧报道：2月23日，集团公司召开2022年宣传思想工作会议，总结部署工作。集团公司党组书记赵东要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记习近平总书记嘱托，按照集团公司党组部署要求，扛好职责使命，走好新时代赶考之路，为中国石化再立新功再创佳绩凝聚共识、汇聚力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

2021年，集团公司宣传思想战线坚持围绕中心、服务大局，深入开展党史学习教育和宣传思想工作，高举旗帜庆百年，凝心聚力谋担当，推动党的创新理论武装走深走实、干部员工爱国兴企的情怀有力激发、公司品牌价值位居行业第一，充分展现中国石化“党和人民好企业”良好形象。

赵东强调，2022年是新时代新征程中具有特殊重要意义的一年，宣传思想战线责任重大、大有可为。要高举思想旗帜，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，以坚决捍卫“两个确立”为根本，以强化受众意识和效果导向为目标，以打造践行习近平新时代中国特色社会主义思想重要阵地为

胜利油田、镇海炼化、广东石油、国勘公司作视频发言，销售公司、中原油田、江汉油田、燕山石化、上海石化、福建炼化、浙江石油和中国石化报社等8家单位书面发言。

## 销售企业万吨站示范党支部揭牌

本报讯 记者李晓君 通讯员程旭魏富盛报道：2月23日，销售企业万吨站示范党支部揭牌仪式在北京石油实润加油站举行。集团公司党组副书记赵东揭牌并讲话。

把党支部建到加油站上、授予万吨站示范党支部称号，是销售企业坚持“大抓支部、大抓基层”工作导向，推进一线班组党员力量有效覆盖，提升基层党建工作质量的新举措。在各销售企业党委推荐上报的基础上，销售公司党委授予北京石油实润加油站党支部等21个党支部销售企业万吨站示范党支部称号。

赵东要求，各销售企业要深刻认识在加油站成立党支部的意义，在加油站

党员力量全覆盖的基础上，力争成熟一个建设一个。万吨站示范党支部要围绕功能定位，在强化政治功能上作示范，创新基层支部学习方式、学习制度、学习载体，使党支部成为教育党员的学校，在强化组织功能上作示范，准确把握加油站党支部的职能定位，使党支部成为加油站经营管理的“发动机”和员工群众的“主心骨”；在强化深度融合上作示范，将党建与安全、环保、合规等“一岗双责”融合落实，提高加油站创效能力及运营效率；在传承红色基因上作示范，弘扬石油石化优良传统，持续推进基层党章“家文化”建设，凝聚起高质量发展的强大合力。

## 湖北石油抢抓商机提升汽油销量

本报讯 1月，湖北石油抢抓春运商机，通过提升服务水平、保障资源供应等举措，全力提升加油站运行效率，汽油销量同比增长22.6%，创5年来新高，2月汽油销量呈平稳增长态势。

面对春运加油车辆大幅增长契机，湖北石油提前谋划，从现场服务、优化排班、设备运行等方面发力，强化后台支

撑，以“加油站服务提升百日竞赛”活动为抓手，规范现场服务，提升员工服务水平；预判资源形势和消费趋势，密切协调炼厂及承运商，做好资源衔接和物流配送工作，确保资源稳定供应；216支机关帮扶小分队和党团员突击队下沉一线保供现场，确保汽油销量大站平稳运行。

(张方涛 熊海)



安徽石油通过合理配置资源、优化营销方案、增设便民服务等措施，大力开展“油、气、非、服”组合促销，有效推动天然气拓销增量。截至2月23日，今年天然气经营量达1827万立方米，同比增长11.9%。图为2月22日，出租车在安徽池州石油百牙加气站排队加气。

### 导读

为春耕加油  
为农户解忧

(详见2版)



冬残奥会  
火炬抵京

V视  
现场视频